# 接轨上海,体验滨海的"动车速度"

## 高玲 金浩昊



签约光明集团、安吉科技、永琪蔬果等产业项目 20 多个;与上海市宝山区签署深化友好区县战略合作备忘录,确立全面战略合作关系;宝钢股份在滨海港布局建设 2000 万吨级规模的精品钢项目……

作为长三角一体化、淮河经济带、江苏沿海开发等国家战略叠加交汇区域,滨海县牢牢抓住对接上海的大机遇,依托上海这个大"海",从发展洼地到加速追赶,跑出了追求发展高质量的"动车速度"。

### 积极探索,擘画新布局

随着人力土地成本上升及政策变化,上海产业向外转移、实现跨区域产业分工的趋势日益明显。伴随着沿海高铁的加快建设,滨海与长三角核心区距离拉近,将进入上海"一小时经济圈"。其境内的滨海港是江苏沿海建设 10 万吨至 15 万吨级码头条件最好、投资最省的深水良港,自然成为承接产业转移的重要阵地。

明确方向,精心布局。紧扣盐城市委提出的"两海两绿"发展路径,滨海县委清楚认识到思路决定出路,在新一轮跨江融合接轨上海的过程中,抢占先机主动权。滨海以迈向产业链、价值链中高端为方向,全力构建完善"2+2+3"产业体系,有宝武、金光、国家电投等7家央企、1家世界500强民营企业齐聚滨海港,累计完成投资350多亿元;沿海工业园重点发展新医药、新材料产业,共有上百家企业落户;工业园重点发展电子信息、汽车零部件、先进机械制造产业,均建有各自的产业园区。

紧扣需求,精准招引。目前,上海在滨海投资的项目有 160 多个,总投资达 200 多亿元。不少企业总部、创意研发在上海,而制作配套、孵化转化在滨海,在装备制造、新能源、新材料、新医药等方面尤为突出;引进上海龙头企业和产业资本,合作共建粮油、蔬菜、首乌等农副产品加工基地,在沪设立农产品直销窗口;全面启动接轨上海旅游规划编制工作,加快建设梨花雨生态旅游度假区、古黄河生态旅游带等景区和风光带,邀请上海旅游专业团队参与月亮湾旅游策划管理,主动融入上海旅游圈。

突出长效,完善机制。为加快接轨上海步伐,滨海成立了由县委主要负责同志任组长的接轨上海工作领导小组,下设接轨上海办公室,负责接轨上海日常和考核工作,考核结果纳入年度综合考核。各镇区、部门和单位也成立相应的组织机构。加快建立沪滨两地合作交流机制,出台《关于全县全面接轨上海工作的实施意见》《2018年度全县接轨上海工作考核办法》等文件,使接轨上海工作有章可循。常态选派干部到上海挂职,兼职招商,扎实推进"滨海走进上海区区行"活动,建立健全多层次、常态化交流互访机制;接受来自上海产业、技术、人才等方面的辐射,目前全县共有25家企业与上海企业、院所高校达成生产、

营销或产品研发等长期合作协议。

#### 精准对接, 引领新发展

近年来,滨海在"接轨"上海方面的成果可谓遍地开花,特别是在产业融合、行政服务、人才引进、 公共服务等方面,取得了阶段性成果。

产业融合方面,推动共建产业合作园区成为亮点。滨海工业园由滨海经济开发区与上海工业综合开发区联手共建,总规划面积 9.8 平方公里,已成功引进上海企业 35 家,建成 26 家,其中高新技术企业 8 家,成为滨海经济发展最具活力的区域之一。上海吕巷项目正在打造全国最大的汽车后视镜生产基地;上海创诺医药等 12 家成品药生产企业落户滨海医药产业园,"原料药+制剂"全链条产业体系加快打造;50 万平方米的电子信息智慧园一期工程全面开工……类似这样的项目相继落户、建成投产,滨海已初步形成了汽车及零部件、电子信息、新医药等三大产业集群。

行政服务方面,政府相关职能部门主动对接、靠前服务,按照"一企一策"的要求,积极解决企业发展和项目建设过程中遇到的问题,为企业发展营造良好的外部环境。"5万多平方米的厂房在上海要1-2年才能建成,而在滨海,8个月时间就完成投产"。盐城矽润半导体公司总经理王锡盛在采访中感叹。同时,相关部门还积极在企业和银行机构中间牵线搭桥,大大节约了企业融资的时间成本。

人才引进方面,一是主动利用上海科技人才资源溢出效应,二是努力招引在上海的滨籍人才回乡创新创业。滨海坚持招才引智与招商引资并举,推进"专家智汇"工程,每年邀请上海地区高校、科研院所的知名专家教授 50 人次以上,来滨解决实际问题、促进成果转化。邀请上海地区高校、科研院所专家教授来滨挂职,成为省科技镇长团团员,常态长效帮助滨海产业提档升级。推进"名校优生"工程,以用人单位为主体、以市场为导向,大力引进紧缺急需人才。此外,对引入的专家和人才队伍,在项目、生活等方面予以相应补助。

公共服务方面,加强与上海优质资源的合作共享,全面提升公共服务水平。上海大学附属中学、附属小学等 3 所学校 15 名骨干教师在滨海建立 15 家 "名师工作室";上海华山、瑞金等 6 家医院在滨海成立 "名医工作室",让滨海百姓在自家门口就能享受到上海优质教育和医疗资源;上海社会资本投资的县社会福利中心一期工程已基本完工,即将投入运营。

#### 突出特色, 拓展新路径

站在转型的关口、发展的风口,滨海积极对接上海,解放思想、主动作为、精准定位,致力走出具有滨海特色的接轨之路。

顺势而为,抢抓机遇。"百舸争流,奋楫者先。"滨海的主动对接,顺应了长三角一体化战略的要求,而积极"链"接上海产业发展的链条,已成为滨海的行动自觉。早在1992年,滨海与上海宝山就开展了经济技术合作,并一直延续至今。2018年9月,滨海与上海宝山签署了深化友好区县战略合作备忘录,确立了全面战略合作关系。同时,专门成立全面接轨上海工作领导小组,"一区三基地"建设全面铺开,具备承接上海产业转移的条件和能力。

解放思想,破除壁垒。首先要研究上海,了解上海,知道上海所思所想所需,接轨的方向才能更明确,目标才能更精准,举措才能更到位。2018 年,全县累计开展各级各类对接活动近30次,3个园区、11个

镇区、8个部门单位设立了驻沪工作站。同时,滨海运用"大开放"的区域统筹发展理念,明确任务分解,分年度确定接轨上海工作的具体任务并分解至各镇区、街道,确保工作序时推进;探索推动与上海在就业、教育等领域的政策对接,打破行政区划壁垒。

错位发展,优势互补。在长三角一体化的浪潮中,滨海如何脱颖而出,尤其是如何处理好与苏州、南通等城市以及盐城其他县市区的关系,避免同质化竞争?突破口在于港口。滨海港加大与上海港的战略合作,加快一类开放口岸查验设施和联检中心建设,进一步开放沿海,着力将滨海港打造成为上海港北翼物流集散中心、沿海中心枢纽重要出海通道。同时,滨海聚力发展现代农业,在"互联网+现代农业"、生态循环农业、美丽乡村建设等方面与上海加强合作,致力打造长三角优质农产品供应基地。

量质并举,绿色发展。虽然与上海已经有 20 多年的合作历史,但在新形势下,怎样才能走出低层次承接的困局?如何实现更加科学精准、更高质量的接轨?滨海将绿色转型、绿色跨越作为发展的根本路径,对于引入的企业和项目,滨海严把准入门槛,实行一票否决。同时,滨海着力打造医药产业园,积极推动原先引进的医药原料生产企业提档升级,向产业链终端、价值链高端延伸,从有污染、低利润的中间体、原料药环节向零污染、高利润的成品药环节转变。园区总投资 45 亿元,累计落户亿元以上项目 11 个,项目集群集聚效应初步显现。